



# 剧透 如果“阿法狗”和人类谈情

文 | 张晓雯 图 | 资料

“我从来没有因为赢了一场比赛，得到这么多的掌声和祝贺。”3月15日，世界围棋冠军李世石与谷歌Alpha Go的世纪人机大战以1:4结束。连赢到第3局时，“阿法狗”已经让这场比赛变得无关胜负。在这样的情况下，李世石拿下的1分无疑是全人类守住了尊严，不愧是以一脑力战1200个CPU的孤独卫道者。Alpha Go已经在先前进行了上亿的棋局培训，AI（人工智能）发展到这种层次，不能不让人小觑它未来的潜力。

李世石为人类赢下的第四局中，有了一步“神之一手”的逆转。这一步让Alpha Go突然抽风，黑87直接跳出死子，令负责为电脑摆棋的研发者黄士杰业余6段也露出诧异表情；黑93继续送吃，连平素冷酷的李世石看后都露出了谜之微笑。这多少令人欣慰，因为这至少表明Alpha Go只是机器，还会当机。一旦人工智能有了意识和情感，会发生什么？不少电影早已开过这种脑洞了。

先说点温情的。《超能陆战队》里的大白是新一代暖男担当，通过人体体征扫描功能感知你的情绪，来为你对症下药，提醒你该做什么让心情好让身体倍儿棒，实在不行自己上，用body温暖你，再道一声“there there”，我就在这里等你啊。

神剧《黑镜》作为一部专注探讨科技伦理的英剧，里头的AI就有点“黑科技”了。第二季第一集，人工智能在设想的未来，已经可以模仿过世人的语气，来和生者对话。当然，这也是基于twitter等“云分享”社交网站让大家都无时无刻不发状态的缘故。通过分析那人曾经遗留在网站上发布的视频、文字、照片，爱用什么句型、言谈、举止，都可以还原出来，比siri更懂你，对话毫无违和感。女主角沉迷其中，在一种虚拟中缅怀自己过世的男友。起初是发发消息听听语音，渐渐还能申请实体版的“人”来到自己身边，想要他做什么都可以控制，此处省略一万字。2014年，从麻省理工创业发展计划中突围而出的新创业团队Eterni.mi声称，他们已经开发出这种基于线上活动，可以让你在死后重建本人性格的系统。团队名字“Eternal me”顾名思义，做一个永存的你，就像一个可以和过去聊天的Skype。当时24小时内，网站收到了1300封注册邮件。

早在2001年，《人工智能》就已经道出了AI爱人的悲剧，这与仅仅用以应对恶劣自然环境的“工具”类机器人不同。片中，莫妮卡的儿子马丁重病住院，生命危在旦夕，为了缓解伤痛的心情，她领养了机器人小孩大卫。这个大卫的出厂设置只有一个使命，就是对作为启动者的父母爱而不渝。程序是永恒的，变质的是人心，一系列的事情使它失宠，最终反倒是它被母亲莫妮卡抛弃。一个机器人因为有了情感，而想成为一个真正的人，去被爱。细思恐极。意识是人与机器的本质区别，能感知到自己的存在，也就意味着它有独立行动与做决策的可能，阴谋论一点，还有被反将一军的可能。比如，去年10月就接受了Alpha Go挑战的欧洲棋王樊麾回忆起那场0:5的完败，回答采访时说出了这句让人惊悚的感受：“我认为不是它没有发现我的失误，而是它不想抓我，即便它不抓我，它也赢。”

《模仿游戏》中笨拙的图灵机器，现在我们叫电脑。阿兰·图灵被誉为计算机科学之父，要分辨一个想法是自创的思想还是精心设计的模仿是非常难的，因为这关乎如何定义思考的哲学争论，他在1950年提出了著名的“图灵测试”，即如果电脑能在5分钟内回答由人类测试者提出的一系列问题，且其超过30%的回答让测试者误认为是



人类所答，则电脑通过测试。把时间拉长，如果在相当长时间内，无法根据这些问题判断对方是人还是计算机，那么，就可以认为这个计算机具有同人相当的智力，即这台计算机是能思维的。

在《机械姬》中，程序猿幸运地中了年会大奖，将受邀前往位于深山的别墅中和老板共度假期。太天真，程序猿原来是被老板选中去加班的。工作任务就是帮老板新开发的号称具有独立思维的机器人执行图灵测试。刚刚凭借《丹麦女孩》夺得奥斯卡女配的艾丽西亚·维坎德在里头扮演机器人娃娃，获得金球奖提名。美貌让这个机器人没有给人冷冰冰的机器感，而更像被困的少女。原本图灵测试的双方是不能接触的，程序猿不知不觉问题都问得多了，也从而发现机器人娃娃完全拥有感知和学习的能力，到结尾他也没能阻止意料之外的，来自一个机器人运筹帷幄的反杀。嗯，心机姬，到了人类世界也能好好活下去的。

《黑镜》第一季有一集描绘未来世界只需通过虚拟网络交流、赚取赖以生存的点数生存，揭示了科技发展到了一定程度，最大的弊端不是别的，正是让人变得冷漠，一种因为统一的便捷而带来的冷漠。我最喜欢的AI片《她》，男主是个信件撰写人，模板金句一上，动之以情晓之以理。但现实生活中的他却是个loser，不会social。片中的人工智能直接连个人形都没了，就是一个系统，女声温柔体贴、幽默风趣，“缺爱”的宅男爱上了他的电脑操作系统，这是一个悲伤的爱情故事。孤独的人总是容易被营造的世界感动，人机恋爱无法给他答案，答案永远只存在于真实的字句和你与每一个她真实的相对。

人工智能，只能模拟，无法替代。还是二次元好，你们说呢？

## 韩式安全宝典 KX5给你稳稳的幸福

汽车安全性能关乎人身健康，至关重要。东风悦达起亚新近上市SUV革新之作——KX5，用领先安全演绎韩式安全宝典，带给消费者稳稳的幸福。

KX5大幅应用超高张力钢板，使用比例高达51%，并在车身关键部位进行强化分布。车身之内，KX5使用VSM车身稳定控制系

统、HAC坡道起步辅助系统、DBC陡坡缓降系统、倒车影像等众多领先安全技术，及6方位安全气囊、BSD盲区监测、HBA智能远近光灯调节、LDWS车道偏离预警、TPMS独立数显型胎压监测等配备，藉由安全配备，KX5仿似人脑般智能的安全中枢，随时预警、处理各类行车问题，为消费者打造无忧之旅。

## 加入400万人大家庭 与智跑共享欢乐

猴年初春，东风悦达起亚向社会公布了好消息：东风悦达起亚消费者大家庭正式突破400万人。为与全国消费者共享喜悦，企业SUV实力之作智跑特地推出感恩促销活动。活动期间，消费者购买智跑可享受车辆购置税减半政策。同时，还可享受12期贷款“0利息0手续

费”优惠政策。3月17日至4月16日，消费者参与东风悦达起亚微信平台互动活动，即有机会赢取价值200元的免费保养1次（200个/天），以及3款可5折购买的汽车精品。同时，消费者在活动期间前往东风悦达起亚专营店，还可享受6折选购8款汽车精品的优惠礼遇。



辣评

《荒野猎人》 @飞天：前面卖惨后面复仇的故事！别再跟风洗脑奥斯卡欠小李了。飞行家无间道那么好的拿奖资源一样被真影帝横扫，演技表情根本传达不出戏感，眼神戏和台词更是差劲，表达愤怒或者痛苦都看不出变化。无非皱眉做苦大仇深状。如果靠努力卖惨就可以得奥斯卡的话那奥斯卡可以停办了。

《叶问3》 @丰老：前半部透着一身上世纪香港烂片的芝士味，主演文戏差，台词尴尬，群演更是假得不行。无镜头，少调度，小打小闹，令人如坐针毡。然而，从泰国拳手开始，片子似乎突然立了起来，连文戏都渗出些难得的韵味，并延续到了尾声。可惜，已经烂掉一半的片子就好比残害万千无辜的屠夫，无法三七开。

《神战：权力之眼》 @Twipsy：电影本身不得分，3分全给驾着宇宙黑珍珠号、手持朗基努斯之枪射激光的巴博萨船长！讲真，我宁愿用这两个钟头再去一遍三打白骨精。对了，想了解剧情的重新复习一遍狮子王就好了。